

УДК 355.2

ПРИЗЫВ-2008: ОСОБЕННОСТИ И РЕЗУЛЬТАТЫ

*С.Н. Погодин, генерал-майор, Военный комиссар
Республики Татарстан*

Социально-экономическое развитие страны и регионов в немалой степени зависит от обороноспособности Российской Федерации, состояния ее армии и флота. Ежегодно ряды военнослужащих Российской армии пополняются новобранцами. После прохождения военной службы основная часть военнослужащих возвращаются к гражданской жизни, а часть остается в вооруженных силах на условиях контрактной службы.

Весенний призыв 2008 г. — это первый призыв, когда срок службы граждан России составил один год. Он имел свои характерные особенности.

В связи с вступлением в силу с 1 января 2008 г. отдельных статей Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» и сокращением срока военной службы по призыву произошли изменения и отмена ряда отсрочек от призыва на военную службу. Так, призывными комиссиями не предоставлялись гражданам:

— профессиональные отсрочки по постановлениям Правительства Российской Федерации;

— отсрочка по работе в органах внутренних дел, государственной противопожарной службы, наркоконтроля, таможенных органах, учреждениях уголовно-исполнительной системы (кроме граждан, окончивших высшие учебные заведения указанных органов);

— отсрочки педагогам и врачам, работающим в сельской местности;

— отсрочки гражданам, ожидающим ребенка и имеющим детей до 3 лет;

— отсрочка гражданам, обеспечивающим уход за родителями, другими близкими родственниками, если нет заключения службы медико-социальной экспертизы о необходимости такого ухода;

— отсрочки для продолжения образования в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования для граждан, имеющих полное общее среднее образование.

На призывные комиссии весной 2008 г. вызвано 32712 призывников, явилось 99,1% от числа вызывавшихся. Отправлено в войска 4000 граждан, в том числе подготовленных по военно-учетным специальностям 1298 человек.

Призыв в целом прошел организованно, установленное штабом округа задание на призыв республикой выполнено полностью. Нарушений и невыполнения мероприятий по обеспечению призыва граждан на военную службу в районах и городах не зафиксировано.

В период весенней призывной кампании между военными комиссариатами, органами внутренних дел и территориальными органами Федеральной миграционной службы было

организовано тесное взаимодействие по розыску граждан, не являющихся в военные комиссариаты, что позволило выполнить установленное задание на призыв.

Во исполнение совместного приказа Министра обороны РФ, Министра внутренних дел РФ и Федеральной миграционной службы России от 10 сентября 2007 г. №366/789/177 «Об утверждении Инструкции об организации взаимодействия военных комиссариатов, органов внутренних дел и территориальных органов Федеральной миграционной службы в работе по обеспечению исполнения гражданами Российской Федерации воинской обязанности» разработаны и выполняются планы совместной деятельности по розыску граждан, уклоняющихся от исполнения воинской обязанности и обеспечению их прибытия на мероприятия, связанные с постановкой на воинский учет и призывом на военную службу, а также определены обязанности военных комиссариатов, органов внутренних дел и территориальных органов Федеральной миграционной службы по организации данных мероприятий.

В ходе проведения оперативных мероприятий органами внутренних дел совместно с военными комиссариатами разыскано 4552 человека.

Призывной комиссией Республики Татарстан на весенний призыв ставилась задача по обеспечению первоочередного призыва граждан, имеющих высшее профессиональное образование. Человек с высшим образованием морально более подготовлен к службе в армии, он более сформирован как личность и проще адаптируется к новым условиям.

В результате работы, проведенной должностными лицами вузов, призывными комиссиями муниципальных районов и городских округов, от-

правлено в войска 1466 призывников, окончивших высшие учебные заведения, что составило 36,7% от общего количества отправленных.

Доминирующее число граждан, призванных на военную службу, окончили Камскую государственную инженерно-экономическую академию – 161 чел. (33,4% от количества выпускников – 482 чел.), Казанский институт экономики, управления и права – 147 чел. (33,1% – 444 чел.), Казанский государственный технический университет – 142 чел. (22,0% – 644 чел.), Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет – 127 чел. (39,2% – 324 чел.), Казанский государственный энергетический университет – 127 чел. (22,2% – 571 чел.), Академию управления «ТИСБИ» – 107 чел. (40,1% – 267 чел.), Казанский государственный университет – 98 чел. (18,5% – 529 чел.), Казанский государственный технологический университет – 84 чел. (18,1% – 465 чел.), Елабужский государственный педагогический университет – 64 чел. (65,3% – 98 чел.).

Показатель годности к военной службе весной 2008 г. составил 73,0% (2007 г. – 73,9%). Призывники с высшим образованием в сравнении с другими категориями граждан имеют более низкий показатель годности по состоянию здоровья – 66,8%.

Так, из 1466 выпускников вузов, направленных в войска, только 398 годны к военной службе без ограничений. 1068 граждан имеют ограничения, препятствующие прохождению военной службы в режимных частях (воздушно-десантные войска, части специального назначения, военно-морской флот), из них 116 имеют низший показатель предназначения по состоянию здоровья, позволяющий направлять их только в воинс-

кие части сухопутных и железнодорожных войск, Федеральной службы специального строительства, а также Министерства по чрезвычайным ситуациям.

Одним из приоритетных направлений воспитательной работы в вузах является воспитание патриота, гражданина своей страны.

Осенью 2007 г. Координационным советом по воспитательной работе при Совете ректоров вузов РТ был разработан, обсужден и принят Комплексный план совместных мероприятий высших учебных заведений и Военного комиссариата Республики Татарстан по обеспечению призыва на военную службу граждан – выпускников вузов (призыв 2007–2008).

Данный план включает в себя следующие разделы:

- Нормативная база военно-патриотической и гражданско-патриотической работы.
- Интернет-ресурсы.
- План совместных мероприятий Высших учебных заведений и Военного комиссариата Республики Татарстан:
 - введение;
 - цель и задачи плана;
 - основные направления реализации;
 - развитие научно-теоретических и методических основ патриотического воспитания;
 - информационное обеспечение в области патриотического воспитания;
 - механизм реализации плана.
- Состав комиссии по реализации Плана.

В дни работы призывной комиссии было проведено выездное заседание членов Координационного совета по воспитательной работе в центре «Патриот», в здании которого находится сборный пункт Республики Татарс-

тан, в рамках которого были обсуждены направления сотрудничества и разработан план взаимодействия по обеспечению призыва выпускников вузов.

Во исполнение Решения призывной комиссии Республики Татарстан от 26.12.2007 г. «Об итогах призыва граждан на военную службу осенью 2007 г. и задачах по организации и проведению призыва весной 2008 г.», утвержденного Президентом Республики Татарстан 10 января 2008 г., руководством вузов было обеспечено неукоснительное выполнение «Плана военного комиссара РТ по работе руководителей образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования по подготовке граждан по военно-учетным специальностям и проведению призыва граждан с высшим профессиональным образованием на военную службу весной 2008 г.».

В вузах были разработаны и исполняются следующие локальные акты:

- «Порядок работы учебного заведения по подготовке и организации призыва выпускников на военную службу весной 2008 г.»;
- университетский комплексный план совместных мероприятий с Военным комиссариатом Республики Татарстан;
- «План мероприятий вуза по подготовке студентов к службе в Российской армии на 2008 г.»;
- «Программа патриотического воспитания студентов».

Были проведены встречи студентов – выпускников 2008 г. с работниками военкоматов г. Казани по вопросам призыва граждан на военную службу и получения выпускниками военно-учетных специальностей. Во всех учебных корпусах и общежитиях вузов университета имеются «Уголки призывника». Организована инфор-

мационная кампания с разъяснением студенческой молодежи необходимости получения военно-учетных специальностей. Ведется набор и организуется подготовка студентов-призывников по ряду военно-учетных специальностей, например:

- водитель топливозаправщиков;
- водители транспортных средств категорий «С» и «В, С»;
- специалисты электротехнических средств сигнализации и ограждений;
- телеграфист;
- специалист дальней связи;
- водитель автомобильных и пневмоколесных кранов;
- водитель категории «Д»;
- водитель-электромеханик;
- специалисты коротковолновых радиостанций малой мощности;
- специалисты УКВ и ДВМ радиостанций средней мощности;
- специалисты силовых и осветительных агрегатов;
- специалисты малокабельных радиотелеграфных станций;
- водитель-парашютист.

14 ноября 2006 г. по поручению Президента Республики Татарстан – председателя призывной комиссии Республики Татарстан проведено заседание Республиканской призывной комиссии, на котором были поставлены задачи по формированию зональной системы компактного прохождения военной службы и закреплению администраций муниципальных образований Республики Татарстан за войсковыми частями с целью организации контроля за прохождением военной службы призывниками, направленными из Республики Татарстан. Муниципальными районами и городскими округами Республики Татарстан в целях военно-патриотического воспитания, подготовки граждан к военной службе и оказания

помощи в решении проблем быта и досуга военнослужащих заключены шефские связи с воинскими частями, в которых проходят военную службу граждане, призванные из Республики Татарстан. В составе делегации – не только представители муниципальных районов, городов, представители военкоматов, но и родители, жены и девушки военнослужащих.

Как сказал Р.Ф. Муратов: *«Члены Республиканской комиссии и представители администраций районов, городов посетят части, где проходят службу призывники из нашей республики, чтобы родители смогли приехать в часть, познакомиться с условиями быта, чтобы меньше тревожились за судьбу своих детей».*

Военно-шефская работа в истекшем учебном году проводилась в соответствии с требованиями «Положения о военно-шефской работе воинских частей, военно-учебных заведений с общеобразовательными школами, средними специальными образовательными учреждениями» и приказа Командующего войсками округа от 10 октября 2001 г. «Об организации военно-шефской работы и закреплении воинских частей, военных образовательных учреждений, военных кафедр гражданских вузов за районами, городами, организациями и военно-патриотическими объединениями».

На сегодняшний день муниципальными районами и городскими округами Республики Татарстан в целях военно-патриотического воспитания, подготовки граждан к военной службе и оказания помощи в решении проблем быта и досуга военнослужащих заключены шефские связи с 39 воинскими частями, в которых проходят военную службу граждане, призванные из Республики Татарстан. Особенно плодотворно ведется

работа с кораблями Северного, Балтийского и Черноморского флотов. В 2008 г. по целенаправленному призыву в подшефные войсковые части направлено 593 человека.

Ежегодно представители администрации и военного комиссариата посещают войсковые части в день принятия присяги, в День защитника Отечества, в дни празднования по родам войск. В свою очередь командование войсковых частей регулярно информируют администрации районов об успехах их подопечных в боевой подготовке и учебе, состоянии воинской дисциплины военнослужащих.

По словам представителей командования частей, где проходят службу наши ребята, «солдаты из Татарстана являются образцом выполнения воинского долга. Слова «долг» и «честь» у них в крови». Например, в костромском полку внутренних войск говорят о татарстанцах так: «Не солдат, а мечта офицера».

Каждое посещение подшефной воинской части, как правило, становится для солдат и их родных и близких праздником. А ребята, чьи родители не смогли приехать ввиду разных обстоятельств, могут передать родителям видео-привет.

В январе-июле 2008 г. делегациями муниципальных районов, министерств и ведомств Республики Татарстан посещены 30 воинских частей с целью организации контроля за прохождением военной службы военнослужащими, призванными из Республики Татарстан, состоянием воинской дисциплины, ознакомления и оказания помощи в быте. Правительственной делегацией было посещено 242 учебных центра ВДВ, расположенных в г. Омске.

Воинские части и военные образовательные учреждения оказывают помощь подшефным организациям,

оборонно-спортивным оздоровительным лагерям, военно-патриотическим клубам, предоставляя им для проведения занятий тир, стрельбища, автодромы, полигоны, парки и спортивные городки.

Благодаря программе шефских связей родители имеют возможность более подробно узнать о том, как проходит служба. Конечно, мамочки вряд ли могут полностью быть спокойными за своих чад, но то, что тревога будет минимизирована, это точно. Ведь они имеют пусть маленькое, но все-таки представление о том, как проходит служба сына.

При возникновении сведений о проявлении неуставных взаимоотношений в частях, где проходят службу ребята из Татарстана сразу собирают делегацию из районов и городов, в том числе и правительственные делегации с целью разбора сложившейся ситуации. Для решения применяются всевозможные меры. Например, в текущем году для контроля за воинской дисциплиной была собрана делегация в Омский учебный центр.

Постоянный контроль осуществляется и в стенах сборного пункта Республики Татарстан перед отправкой в вооруженные силы. Уже здесь в сознании будущего солдата начинает проясняться, что есть армия и дисциплина. Ребята получают горячее питание, имеют возможность в определенные часы встречаться с родственниками. А в свободное время для призывников проводятся концерты, с участием делегаций из разных районов.

Каждому призывнику, убывающему в воинскую часть, вручается комплект призывника с предметами первой необходимости, которые могут понадобиться в первые дни прохождения военной службы и мобильный телефон с ежемесячным получасовым

бесплатным временем, которое оплачивается Правительством Республики Татарстан в период прохождения призывником военной службы, с указанием номера «горячей линии». Все обращения призывников и их ро-

дителей регистрируются на «горячей линии» Электронного Правительства Республики Татарстан и направляются для оперативного принятия мер в Военный комиссариат Республики Татарстан.

Summary

The article enlightens the activity of military registration and enlistment offices in the Republic of Tatarstan on draft organization.